

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 9 de Octubre de 1915

Núm. 1.990

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La situación económica

El señor Dato sostiene que no es tan crítica como se ha dado a entender la situación del Tesoro; que es muy exagerada la cifra de más de 500 millones, que como representación del déficit en los veintidós últimos meses han dado algunos coleccionistas de la situación económica, y, en fin, que, salvo que aparezcan en la obra los que fueron los más sañados ingresos de la Hacienda, todo se desvuelve en este respecto con completa normalidad.

Esto aparte, el señor Dato se muestra perfectamente tranquilo. La gestión ministerial ha sido extraordinariamente afortunada; sólo que la guerra, la maldita guerra, ha echado por el suelo todos los planes: no puede asegurarse que estén vigentes los tratados, no hay aduanas, no hay o ha disminuido considerablemente la exportación. Contra un nubado de esta magnitud no sirven las previsiones ministeriales.

Eso estaría bien para dicho a los quince días de declarada la guerra y para excusar o hasta si se quiere para justificar las dificultades económicas de los primeros meses. Dicho a los catorce de haber estallado el conflicto, significa que el Gobierno ha tenido por consejeros la imprevisión, la negligencia y la pereza.

Respondiendo al clamoreo general que se produjo al iniciarse la guerra, creó el Gobierno una Junta de Iniciativas. Señores gobernantes, decíamos todos: reparad en que es esta la ocasión para que España se prepare y disponga para tener acceso en los grandes mercados del mundo. Ahora hay que estimular la industria, ahora hay que favorecer el trabajo nacional, ahora es preciso dilatar e iluminar los horizontes de la vida económica española. Y aquella Junta de Iniciativas trabajó provechosamente; y porque puso en evidencia la dejadez del Gobierno, vino el conflicto y la disolución de la Junta. Y pasaron los trimestres y los semestres y no se hizo nada hasta Julio, hasta un año después de declarada la guerra. Y el déficit es abrumador.

¿Son 500, son 400, son 300 millones? Como quiera que sea, es un desnivel extraordinario, grande, un boquete que no se podrá tapan con el barro del chocolate de los loros que se trate de economizarse; era necesaria una reorganización total de los servicios, de arriba a bajo, eliminando el peso muerto de los presupuestos, sin contemplaciones, con la entereza de un cirujano de hierro. ¿Va a hacer eso, o algo que se le parezca, el actual Gobierno?

Ni lo creo, ni lo espero. El señor Bugallal presentará a las Cortes un presupuesto parecido, muy parecido al actual, con simulación de nuevos ingresos, que serán para la explotación del déficit poco más que la gota de agua en el caudal del Océano. Y el patibulo económico seguirá levantado: digo patibulo y acaso me equivoque: no soy pesimista, pero hay ocasiones en que sólo del exceso del mal podemos prometernos el bien. El caos precedió a la luz. Cuando el hambre sea una realidad espantosa, se pondrán en pie los españoles que actualmente están sentados o dormidos.

Miguel Peñafior
Madrid, Octubre de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El momento actual

La ofensiva franco-inglesa ha podido obedecer, o a que sus enemigos van mal, o a que van demasiado bien. Entretenidos los alemanes lejos de su frontera en romper la línea del río Duna, última defensa seria de los rusos, con el período de lluvias y días cortos encima, con su material grande de guerra internado en aquel país, parece propicio el momento para el ataque de su espalda y para llegar hasta Krupp, si la victoria favoreciese a los aliados.

Por otra parte, las grandes compras de material de guerra, sobre todo de municiones, y la vigorosa producción de las fábricas anglo-francesas, les habrá puesto en condiciones de que no les escaseen durante la ofensiva tal vez las municiones.

Además, el deseo expresado por los franceses de rechazar al invasor de su país, el deseo del ejército de evitarse un nuevo invierno en las trincheras, habrá encendido el factor moral desde el general al soldado, para ver si en una brava acometida logran sorprender y derrotar al enemigo.

Estos tres razones unidas pudieran haber influido en la decisión de la ofensiva comenzada.

Además de éstas, que pudiéramos llamar razones voluntarias o convencionales, pueden haber existido otras, de tanto o más fuerza, y que fuesen en cierto modo obligatorias.

Estas podrían ser la serie de derrotas sufridas por el ejército ruso, la pérdida de los dos ferrocarriles de doble vía, que van de Sur a Norte de Rusia; la amenaza de una marcha sobre San Petersburgo. En fin, el auxilio pedido por el Zar de un modo terminante, según dicen algunos periódicos.

Otra razón obligada es que los Dardanelos no se abren, y que el puerto de Arkángel se cierra este mes, y por tanto Rusia seguirá más aislada y bloqueada de lo que está.

Y la tercera razón obligada es que las victorias sobre los rusos desaniman a los países bálticos. Las razones voluntarias y obligadas que hemos apuntado son más que suficientes para que hayan decidido a un espíritu algo meridional, como el francés, a lanzar a sus ejércitos contra los atrincheramientos alemanes.

La ola de carne humana se ha estrellado por esta vez contra alambres, zanjas y nubes de hierro. Estos pobres ejércitos, locos de furor, han chocado; la muerte se ha pasado en sus filas: más de cuatrocientos mil bajas de ambos combatientes.

¡Señor, Dios de los Ejércitos,

apiádate del pobre militar! ¿Qué culpa tiene él de ser obediente, patriota, valeroso? Allí los que tienen en sus manos la paz o la guerra.

Sebastián Mantilla Irurér.
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada»
Madrid, Octubre de 1915.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

El sombrero de paja

(De nuestra colaboración)

Con un gorro de lana encasquetado de manera tal que le tapaba las orejas, la nuca y la frente y una toalla rusa puesta en banderola se paseaba don Agustín por su despacho.

Al entrar, dijo contentado a la risa que su aspecto me produjo: ¿Qué es eso, ensaya V. una excursión al Guadarrama?

Suspensión su paseo para darme explicaciones. Tengo un catarro de cabeza que me tiene loco. Mi nariz se ha convertido en alquitara. No dan abasto planchadome pañuelos y he tenido que recurrir a una toalla. Todos los inviernos me sucede lo mismo. ¡Plaverno! Infórme lo habrán de llamar.

—Vamos, don Agustín, sosténguese y no haga retruécanos fonéticos. Esos catarros de cabeza, como usted dice, no son imputables al invierno solamente, porque también los hay de verano y de entretiempo. Acaso sea usted mismo el culpable y la víctima de su propia culpa.

—Muy bien, dijo don Agustín cruzándose de brazos—¿ahora ha usted a reñirme?

—No, amigo mío, dije, no es ridículo, es amonestación consolatoria y útil, que quiero hacer para evitarle catarros ulteriores.

Cuando se han pasado en Madrid más de cincuenta años sin interrupción, como a usted le ocurre, se debe de saber que tiene la capital de España uno de los climas más extremados, con una oscilación anual de 34 grados centígrados y es precisa mente durante el mes de Octubre cuando las mayores dislocaciones térmicas tienen lugar.

Un provinciano desprevenido tiene derecho a lamentarse de ellas, pero en un madrileño que anualmente sufre un catarro exploratorio de su imprevisión, es imperdonable tan continua reincidencia. Anteayer le vi a usted hueroneando en un montón de libros en la feria de San Miguel; llevaba su abrigo de verano y su sombrero de paja. ¿Qué razón hay para abrigarlo todo menos la cabeza?

El tránsito brusco del calor al frío suprime en gran parte las funciones cutáneas y aumenta proporcionalmente las que son propias de las membranas mucosas, que a veces protestan del brusco aumento de trabajo y se acartarran (se inflaman). Los que no estamos (como lo están las gentes de campo) muy curtidors y hechos a soportar la vicitudes atmosféricas, tenemos que prevenirnos hasta el extremo de considerarlo que el sombrero de paja no llena más que una indicación etimológica, da sombra, pero no abriga, y si aumentamos el abrigo del cuerpo para evitar su enfriamiento, ¿por qué dejar indefensa la cabeza?

Yo llamo tradicionalistas inconscientes a los que se consideran obligados a estrenar su sombrero de paja el 2 de Mayo y a tirarlo o arrojárselo el 2 de Noviembre. Los cam-

bios de indumentaria solo pueden cronometrarse en climas como el de las islas Canarias, pero en Madrid no cabe señalar los días fijos, porque no hay fijeza en el clima. Algunas primaveras he conocido verdaderamente frías y recuerdo que hace dos o tres años, fué tan cálido el otoño, que los castaños de Indias tuvieron una segunda floración.

Todas las calorías que, gracias al abrigo del gabán, conservó su cuerpo, escapáronse por la cabeza tocada con un simple sombrerillo de paja, bajo cuya copa su cabeza prematuramente calva sufrió los rigores del frío agravados por el escaso riego sanguíneo que recibía la piel del cráneo. Suma usted a estas causas la congestión inevitable a todo cerebro que piensa, y encontrará fácil explicación a la serie de estornudos que contribuyeron a sentar el polvo sobre las tapas de los viejos libros. Estos corizas por enfriamiento a los que usted llama, de modo delicado, catarros de cabeza, deben ser tratados como simples tos de cocimiento de malvas y embrocaciones de aceite de almendras, pero más que por necesidad y en atención a la conveniencia de abandonar los límites de una terapéutica pibeya, solemos invocar los méritos del nombre de algún agente patógeno, como el esquizomiceto de Friedreich o el pneumococo de Lo woffold o la bacteria de Perez (si no encontramos otra más a mano), y entonces ya tiene justificación el empleo de las nasalinas y otros polvos análogos, compuestos de mentol, cocaina, borato sódico y azúcar finamente pulverizado. Conviene de todos modos no descuidar el abrigo de la cabeza, a menos que se disponga de una espesa y de un epícrates tan surtido como el de los estudiantes de la Universidad de Coimbra.

Dr. Juan López de Rego
Madrid, Octubre de 1915.

El músico Uzandizaga

Copiamos de un colega de Madrid:

«José María de Uzandizaga, como Mozart, ha muerto muy joven, y sin embargo, en las pocas obras que dejó el gran maestro vasco se revela la madurez, la total posesión de facultades, es decir, que no se echan de ver ni balbuceos ni apenas influencias de formación.

Educado severamente en las disciplinas del arte serio, Uzandizaga componía música exclusivamente por vocación y por disposición providencial para el divino arte.

Uzandizaga era un artista de hondos sentimientos, de forma moderna y de pura orientación en las ideas del arte popular nacionalista.

A semejanza de los rusos modernos supo encontrar las ideas estéticas dominantes en los campos populares vascos, y vistiéndolas con los arreos perfectos de la técnica moderna, hacerlas amar de sus compatriotas.

José Mari, como le conocían sus paisanos, llevaba el germen de una terrible enfermedad. La tuberculosis le tenía sentenciado. No podía trabajar mucho, y lo poco que hacía era en el campo.

Además de sus óperas «Las golondrinas» y «Mendi Mendillá», dejó otra casi hecha: «La llama». Este admirable maestro como

hombre, era de una sencillez adorable y de ideas genuinamente católicas.

Apenas ha pasado por la vida, y su frente pálida y enjuta por la fiebre ha vestido ya los laureles triunfales.

Roquemos a Dios nuestro Señor dé a esta hermosa alma de artista la gloria que tiene reservada a sus elegidos.

De la guerra

La prensa y la ofensiva francesa

Sobre la nueva ofensiva de los aliados escribe «El Times»:

«No debemos imaginarnos que hemos destruido las defensas alemanas o minado la moral de las tropas alemanas por nuestro fuego metódico o persistente.

Evidentemente, lo que hemos hecho no es más que un principio de acción. Es seguro que los alemanes tratarán de reconquistar el terreno perdido cuando lleguen sus refuerzos. Tenemos delante de nosotros una tarea sumamente ardua y difícil, ahora que hemos pasado a la ofensiva. El terreno frente a nosotros está literalmente perforado de trincheras. Los alemanes

ocupan precisamente las mejores posiciones, y, por consiguiente, nuestros esfuerzos no tienen nada de fácil.

Sobre el mismo tema dice el órgano oficial francés «Le Temps»:

«Nuestro pueblo sabe que los austro alemanes están lejos de su agotamiento y que disponen a estas horas todavía de poderosos medios; sabe también que este enemigo, por su parte, combatirá hasta el último extremo. El esfuerzo que nos queda por hacer es inmenso.»

En «La Guerra Social», dice Gustavo Hervé:

«En estas horas de fiebre, sería necesario para apaciguar nuestros nervios que se nos anuncie todos los días la captura de 20.000 prisioneros. El éxito obtenido últimamente es magífico; pero si no logramos perforar las líneas enemigas, todo lo obtenido no será más que un espléndido hecho de armas, sin otras consecuencias.»

Lo que hay que evitar es que el público se deje embriagar por el reciente triunfo y que se imagine que hemos rechazado ya a los alemanes al otro lado del Mosa o del Rho. No debemos dejar lugar a ninguna clase de locas esperanzas si queremos evitar decepciones

cruces en el caso de que por cualquier motivo nuestro éxito no se acentuase como fuera de desear.

Londres y los «zeppelins»

Las autoridades de Londres acaban de dictar nuevas medidas destinadas a hacer más difícil el que los «zeppelins», conozcan los puntos especialmente importantes de la capital.

La iluminación de Londres se ha reducido a un 80 por 100 y ha sido unificada en todos los barrios, sin distinción.

Hasta ahora, ciertos barrios en que se encontraban los monumentos, los edificios públicos, los Museos o las fábricas, cuya destrucción afectaría a la defensa nacional o constituiría una pérdida irreparable, eran sumergidos en una oscuridad más grande que otros.

Ahora bien, el comandante Malby, que pilotaba el «zeppelín», que realizó el último raid, sobre Londres, declara haber notado ese detalle, por lo que arrojó bombas especialmente sobre esos puntos sombríos.

Con la iluminación de ahora, igual en todos los puntos, quedará Londres con una cantidad de luz semejante a la que hace cien años tenía.

Sección informativa

Información importante

Las aspiraciones de las clases productoras y comerciales

Por R. D. de 31 de Enero de este año el Gobierno de S. M. (q. D. G.), a propuesta del Excmo. señor Ministro de Fomento, atendió debidamente al trascendental problema arancelario, especialmente en sus relaciones con los económicos que plantea la actual situación internacional, profundamente alterada a consecuencia de la gran guerra que azota a Europa, y al efecto por Real orden de 12 de Abril último ordenó el Excmo. Sr. Ministro de Fomento que la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo por medio del Centro de Expansión Comercial cuidara de recoger los deseos y aspiraciones de la producción y el comercio nacionales.

Con posterioridad y por orden circular de la mencionada Dirección general fecha 24 de Mayo se dispuso que por el referido Centro y sus Agentes en provincias se llevaran a cabo los trabajos pertinentes para conocer las aspiraciones que tengan las clases productoras y comerciales para atenderlas en forma que permita a las fuerzas económicas de la Nación obtener el mayor provecho de la liquidación financiera y arancelaria de la presente guerra internacional.

Esta Agencia, con independencia de sus propios trabajos ya realizados y que está realizando, considera de la mayor conveniencia para poder cumplir debidamente su cometido el que los comerciantes, industriales y agricultores de su demarcación puedan por sí expresar sus aspiraciones y deseos y consecuentemente con su consentimiento invita a los mismos a una información oral o por escrito, confiando en que el patriotismo de todos les inducirá a aportar cuantos datos y proyectos consideren convenientes

De Inca

Después de varios días lluviosos, hoy hemos tenido un día espléndido, por cuyo motivo al mercado efectuado ha concurrido extraordinario número de forasteros, lo cual, unido a la abundancia de géneros expuestos a la venta, ha dado caracteres de feria a nuestra población.

Precios que han regido:
Almendrón a 100 00 pesetas el quintal.

Higos pasos, escogidos, a 15'27 id. id.

Idem para cerdos a 10'00 id. id. Algarrobos, de 6 00 id. id. Trigo, a 19'50 pesetas la cuartera.

Candeal, a 20'50 id. id. Cebada del país, a 10 00 id. id. Avena del país, a 9'00 id. id. Habas para cocer, a 27 00 id. id. Idem ordinarias, a 19 00 id. id. Frijoles, a 30 00 id. id. Habichuelas (confitis) a 50'00 id. idem.

Idem blancas, a 45'00 id. id. Vino, de 0'30 a 0'40 el litro.

—Los distinguidos abogados don Alfo Carlos López, Notario de Madrid, y don Juan Bta. Castelá Gavilá, Director de la Biblioteca Jurídico-Administrativa, acaban de publicar el novísimo Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria, exposición de motivos, modelos y formularios oficiales, con luminosas notas, concordancias, referencias e índices, general y alfabético, que facilitan su consulta.

Su precio de 3 pesetas en rústica y 4 en tela resulta excesivamente módico, habida cuenta del original que contiene.

Es un trabajo esmerado, en el que sus autores, no obstante el apremio del tiempo, han hecho un buen servicio, en pocos días, a las clases sociales necesitadas del conocimiento del indicado Reglamento.

Se halla a la venta dicho libro y

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 70

La campana de Huesca

(Continúa)

Y por más que fueran grandes los extremos que en esta ocasión hiciesen don Ramiro y doña Inés, de seguro los lectores de esta historia podrán de por sí imaginárselos, sin necesidad de que empleemos en ello tiempo y tinta.

Después del de aquellas vistas vino el día de los contratos entre el Rey don Ramiro y el Conde don Berenguer de Barcelona; y luego la jura y coronación, que fueron semejantes a aquellas otras con cuya relación comienza este libro, bien que más bulliciosas y alegres.

Verdad es que ahora faltaban los mejores ricos-hombres aragoneses; verdad que las más notables familias de Huesca estaban sumidas en dolor profundo, y algunas anegadas en llanto.

ber bien por qué, reñan y cantaban, y los ricos y poderosos nobles, que con harta razón lloraban y gemían?

Bien dijo el viejo Lizana, tan diestro en todo, menos en evitar la muerte; bien dijo que los burgueses de Huesca eran como los almogábares, enemigos de los ricos-hombres, por más que no osasen mostrarlo tan a las claras.

De tal suerte nos suelen representar las viejas y nuevas historias divididos entre sí a los altos y a los bajos, a los nobles y a los plebeyos, a los ricos y a los pobres, contentándose unos por otros, y unos a otros oprimiéndose, hasta dar lugar a que los dictadores o tiranos los igualen en humillación y servidumbre.

A la verdad, no puede llamarse a don Ramiro tirano; y el pueblo de Huesca antes se inclinaba a su causa, aun desdefiéndole, que no a la de los ricos-hombres, a quienes no podía menos de admirar con frecuencia: no sin culpa de ellos, que no sabían ser aables como valientes, ni justos y modestos, cuanto poderosos en oro, tierras y armas, o ricos en reputación y servicios.

Por su culpa asimismo los aborreció tanto Aznar; por culpa de ellos el hijo

de la montaña movió su brazo al hecho terrible que había estado hasta allí pagando con su propia sangre, en el lecho del dolor donde le hemos visto, sin otra compañía que la de Fortuñón y Castana. ¡Fué uno de aquellos magnates tan despiadado para su hermano!

Si los plebeyos hubieran seguido siempre la voz de los grandes, si en todas partes los grandes hubieran sabido atraerse el amor de los plebeyos, jamás el despotismo monárquico habría pesado sobre el mundo, y todos los pueblos tendrían lo que tiene hoy alguno: libertades tradicionales, veneradas, eternas.

Pero nos apartamos de nuestro propósito: extractando estamos una crónica novelesca, que no componiendo discursos políticos.

¡Bamos, pues, por la jura y coronación de doña Petronila y don Berenguer, como Reyes de Aragón, y no habíamos salido, ni teníamos a qué salir de los viejos muros de Huesca.

Dió don Ramiro al Conde el reino tal como a la sazón estaba y había sido adquirido y poseído por don Sancho, su padre, y los Reyes don Pedro y don Alonso, sus hermanos, recomendándolo encarecidamente y piadosamente sus tie-

rras y súbditos. Y obligólos juntamente a ellos, bajo juramento, a guardar siempre la vida y cuerpo del Conde, sin ningún engaño, y obedecerle en todo por la fidelidad que a su hija debían como natural señora. Dicho se está que juró en cambio el Conde no enajenar parte alguna del reino, y mantener en su fuerza y vigor los fueros, usos y costumbres de sus nuevos vasallos; que no eran gente los aragoneses, aun desacordados y mal unidos como a la sazón andaban, para sufrir que los gobernase hombre que no ofreciese respetar y guardar sus hereditadas leyes; aquellas que el consentimiento común daba por justas y venerables.

Por la tarde del día, de clara y venturosa memoria, que ya se llamaba de la abdicación, acudieron los Reyes viejos y los Reyes nuevos a las usadas justas y ejercicios caballerescos, que más que nunca parecían indispensables en tamaño caso.

Imenso pueblo rodeaba las entradas, y muchos hidalgos y damas de pro ocupaban los escalones sobrepuestos al palenque con tal ocasión levantado.

Y eran ciertamente las damas más ricas y hermosas, y los más apuestos galanes, no ya de aquellos contornos,

sino de toda la montaña pirenaica, y aun de Zaragoza y Barcelona, las que embellecían, o las que coronaban, los andamios. Hasta muy bien mediada la fiesta nada de particular había acontecido todavía. Sin rumor notable, o percañe desdichado que turbasen el viva la gala, con que asordaban el aire los farfantes, ni la alegría del pueblo, tenían ya probadas su gallardía y destreza los mejores caballeros allí presentes de Aragón y Cataluña.

—Bona carrera, bona carrera—gritaban los últimos con frecuencia.

Veíase al par que los justadores aragoneses quedaban muy por debajo de los de la comitiva del Conde de Barcelona; con lo cual no faltaba quien para sí recordase a los muertos ricos-hombres.

—¡Com arremet!—decía a lo mejor un catalán—. ¡Com dona los sperons! ¡Com porta les comes! ¡Y com lo cors sobre la sella!—A lo cual contestaba cierto aragonés que lo oía con impaciencia:—¡Oh, si estuviese aquí nuestro Roldán!

—Aun Ferríz de Lizana daría harto que entender a los catalanes, con ser sus años tantos—añadió alguna vez otro vecino.

Pero no se oía por de pronto más. La multitud indiferente siguió aplaudiendo a los vencedores y saludando con *vayas* y desdefiosos motes a los vencidos; ya cuando en un juego tiraban los caballeros al tablado, ya cuando en otro corrían sortijas, ya cuando rompían lanzas sin hierro, repartidos en contrapuestas cuadrillas o escuadrones. Y fueron sobre todos celebrados los caballeros que alanceaban toros, ejercicio poco usado aún, y que se tenía por invención del Cid en ciertas antiguas fiestas de Castilla. Hasta hubo plácemes y vivas para los ciegos que, vendidos los ojos, y armados de sendos palos, salieron a perseguir cerdos, haciendo suyos los que tocaban: regocijo que a modo de moderno sainete se daba lugar al descanso de los caballeros.

De repente el són estridente y robusto de una trompeta sarracena hirió y maravilló los oídos de los circunstantes.

Todos miraron de acá para allá sin acertar nadie con el motivo de aquella novedad extraña, cuando vieron entrar por las puertas del palenque precedidos de un escudero con larga trompeta, horquilla para apoyarla en el punto de

tocar, y arrastrando grande luto, hasta quien encapuzados de negro, que traían sendos caballos detrás con arzones igualmente negros, altas y puntiagudas lanzas y escudos triangulares con un Fenix por divisa.

Tocó el trompetero nuevamente su melancólico y guerrero instrumento, y en medio del silencio que se estableció al punto, gritó con voz desahogada:

—Fijosdalgo, caballeros, barones, quienquier que seáis, aun de menor guisa, de los que nos han hecho tuerto y deshonra, en su traición y alevosía con que han matado a los principales caballeros establecidos para guardar la persona del Rey, que eran de consuno homes honrados de su Consejo, y sus adelantados mayores, oíd, oíd este rrepto.—Presentes están estos quince caballeros que en corte del Rey le demandaron os dé a vosotros y vuestros favorecedores, sean cuales fueren, por traidores y alevosos, los cuales esbaltieros, si por batalla queréis desmentirlos, metedras las manos a ello, haciéndoolo confesar por vuestras lenguas, o lo probarán con mataros o echaros del campo. Licencia, señor Rey, licencia para que estos caballeros les defendan a los dichos matadores que

Doctor Romero

Enfermedades de los ojos
Ha trasladado su Consultorio a la PLAZA DE PALOU Y COLL
núm. 13, (Banch de S'O i).

Antonio Oliver Frontera

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO
CALLE DE LA PUREZA, NÚM. 10.—CONSULTA DE 11 A 1

se admiten suscripciones a la Biblioteca Jurídica Administrativa, en esta ciudad, en la librería de don Damián Vicens, Mayor, 18. Los pedidos pueden dirigirse al Director de dicha Biblioteca don Juan Bta. Coste.

Se acordó asociarse al homenaje que se trata de tributar al Ilmo. Director del Instituto Sr. Botia con motivo de la celebración de sus bodas de oro y también encarecer a los Sres. maestros y maestras nacionales y subvencionadas por el Ayuntamiento que se asocian al acto.

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V.

El parte facultativo de esta mañana dice lo siguiente:
*Después de haber desaparecido los fenómenos pulmonares y estar en franca mejoría, se han exacerbado los fenómenos de infección gástrica intestinal causa de la persistencia de la fiebre.

En 31 de Octubre de 1913 fué nombrado Gobernador civil de esta provincia, llegando a Palma el día 8 de Noviembre siguiente y tomando posesión del cargo el mismo día. Su nombramiento fué acogido aquí con general satisfacción, dada las muchas simpatías y relaciones que se había conquistado durante el tiempo que desempeñó la secretaría de este Gobierno de provincia.

me duelo familia y concedo indulgencias.
Del Rector de la Universidad de Barcelona, Dr. Casullas:
* Ruégole encarecidamente a la familia Martínez de Campos testimonio pesar profundo por muerte amigo, exímio patriota y modelo de funcionarios. Pena que me flige compatible slemente amistad con que me honra.

Corresponsal
Ica, 7 de Octubre de 1915.

De Escorca
Hombre muerto por un cable eléctrico

A las 8 del día de ayer y en el predio "Sa Mola", de este término municipal, fué encontrado cadáver el vecino de Pollensa Juan Serra Cerda, casado, de unos 32 años de edad.

Dicho individuo fué encontrado debajo de un cable eléctrico de alta presión que pasa a cosa de un metro de altura del suelo.
Llamamos la atención de quien corresponda para que se corrija estos abusos en la colocación de cables eléctricos, con el fin de evitar que lamentar sucesos desgraciados como el presente.

Escorca, 8 de Octubre de 1915
Corresponsal.

El Delegado Hacienda

Visita del Ayuntamiento

Ayer, al mediodía, en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, una comisión de éste, formada del Alcalde, señor Suau, y de los concejales señores Rover y Cíer, pasó a visitar al nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia, señor Herreras.

Los comisionados felicitaron al nuevo Delegado por su nombramiento, y aprovecharon la ocasión para hablarle de los asuntos pendientes entre el Concejo y la Hacienda.

El señor Herreras, después de agradecer la visita y la felicitación, expresó sus deseos de colaborar en beneficio de los intereses de la provincia y del municipio.

La entrevista fué cordialísima.

Notas de sociedad

De viaje
Ayer salieron para Ibiza y Alicante, a las doce de la mañana en el vapor "Cataluña", don Jaime Barceló Pastor, don Pascual Martínez López, don Damián Galmés y doña Encarnación Martínez.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor "Rey y Jaime I", a las

Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:

Table with 2 columns: Meteorological observation and value. Includes Barómetro (757 mm), Termómetro (16 g), Máxima al sol (25), etc.

El Excmo. Señor Don Ignacio Martínez de Campos

Ayer, a las 2.50 de la tarde, pasó a mejor vida, en esta ciudad, el Excelentísimo Sr. D. Ignacio Martínez de Campos, Gobernador civil de esta provincia.

Murió cristianamente, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, rodeado del Cura Párroco de San Nicolás, Reverendo D. Víctor Valenzuela, de los Dres. López Coma, Escalas, Company y Jaime, de su distinguida familia y del secretario accidental del Gobierno civil, Sr. Martínez Sevilla.

El señor Martínez de Campos padecía, como ya sabían nuestros lectores, una infección tífica muy grave. En la mañana de ayer observaron los médicos, en el enfermo, un gran descenso en la temperatura lo cual les alarmó mucho, pues la gravedad de la infección debía ocasionar, dentro de lo normal, una calentura más alta. A la una y cuarto de la tarde, poco más o menos, parientes del finado, notando en el enfermo un desvaecimiento, fueron apresuradamente en busca de los facultativos, que se presentaron al momento, encontrándole sufriendo un colapso cardíaco, que no se pudo vencer y a consecuencia del cual falleció.

La triste noticia de la muerte del señor Martínez de Campos circuló rápidamente por Palma, causando general y hondo sentimiento. El Gobernador civil interino, señor Zañera, comunicó ensguida la dolorosa nueva a las autoridades y al diputado don José Socias, como también, por telégrafo, al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, a quien ya habían enterrado, sobre los dos de la tarde, de que el señor Gobernador había entrado, según decían los médicos, en el período agónico.

Igualmente fué comunicada la noticia, por telégrafo, a los dos hermanos del finado, residentes uno en Madrid y otro en Ager, don Arsenio y don Ramón, como también a su primo el señor Duque de Seo de Urgel, al jefe del Gobierno señor Dato, a los diputados a Cortes Sres. Tur y Squeila y a muchas otras personalidades que frecuentemente se interesaban por el estado del Sr. Martínez de Campos.

Una propia fué en auto a Bañalbufar para comunicar tan triste nueva al diputado a Cortes Sr. Conde de Sallent.

Ocurrido el fallecimiento, se desahuyaron en el domicilio del señor Gobernador, entre su esposa familia, las conmovedoras escenas propias del caso. La señora esposa del finado, la noble dama doña Luisa Maroto y Mexó, lloraba amargamente, con sus hijos, fingiendo a cuantos la rodeaban. Estaban en el Gobierno los hermanos políticos del finado don Ramón y doña Dolores Maroto y don Manuel Delgado y su primo político don José M.ª Tous y Maroto.

Uno de los primeros en llegar al Gobierno, después del fallecimiento del señor Martínez de Campos, fué el diputado a Cortes don José Socias, quien, profundamente conmovido, después de dar el pésame a la distinguida familia del finado, recibió también visitas de personalidades que iban a testimoniar su sentimiento por la muerte del señor Gobernador.

En los primeros momentos acudieron el Delegado de Hacienda,

La Compañía de Jesús

Después de haber permanecido varios días en esta ciudad, al objeto de practicar la visita canónica, embarcará esta tarde para Barcelona el Provincial de los PP. de la Compañía de Jesús, M. Rdo. P. Llobetola.

Destámosle f. l. viaje.

Uno de estos días debí llegar a América, a una de cuyas Residencias ha sido destinado, el Rto. Padre Antonio Vilalvall, S. J., que estuvo desahuyado en la Residencia de Palma.

Amante de la caridad, siempre socorrió con largueza al pobre que acudía a su despacho, y cuando la última crisis obrera se esforzó por proporcionar trabajo a los obreros que carecían de él.

Dió gran impulso a la Junta de protección a la infancia y a la república de la manifiesta, y fundó el Comedor de mujeres lectantes.

Trató por la moralidad pública. Introdujo importantes mejoras en el local del Gobierno civil.

Su carácter era atrayente, simpático, conquistándole la estimación de cuantos le trataban. Era hombre de respetada y viva inteligencia, sagaz, activo a todo serlo, poseyendo excelentes cualidades para los importantes cargos que había desempeñado. Era también un perfecto caballero.

Durante el desempeño del cargo de Gobernador de Baleares, fué recibido varias veces, en sus viajes a Madrid, por S. M. el Rey, quien le distinguió con el nombramiento de Gentil Hombre. Además, el Monarca le concedió recientemente la Gran Cruz de Isabel la Católica y le honró con un retrato con sentido autógrafa.

El Gobernador civil interino, señor Zañera, recibió anoche los siguientes telegramas de pésame:

Del jefe del Gobierno, Sr. Dato:
*Dolorosamente impresionado tristísima noticia, le ruego que si está en esa el señor Conde de Sallent le suplique me represente en el acto del entierro del que fué funcionario modelo y amigo mio muy querido. Si no estuviera el Conde, tenga V. S. la bondad de representarme.

Del señor Obispo de Menorca:
*Profundamente apenado por fallecimiento muy estimado señor Gobernador Martínez de Campos, con cédidas indulgencias. Ruégole transmita pésame respetal: f. m. l. a.

Del señor Gobernador civil interino de Barcelona:
*Ruégole se haga intérprete en mi nombre cerca familia señor Martínez Campos del profundísimo dolor que me ha producido la pérdida de tan entrañable amigo. Si se admiten coronas, encargu una, agradeciendo que la inscripción de las cintas sea fiel expresión de mi dolor.—Die y Mas.

Del Alcalde de Ica:
*Ayuntamiento de mi presidencia, reunido en sesión ordinaria, ha acordado por unanimidad dirigirse V. S. para que transmita en su nombre sentido pésame familia difunto Gobernador, acordando levantar la sesión en señal de duelo.

Del Sr. Sec. I. particular de S. M. el Rey:
*S. M. el Rey ha sabido por telegrama, con gran sentimiento, el fallecimiento de don Ignacio Martínez de Campos, y me ordena d. en su real nombre, el pésame más sentido. Así mismo desea el Soberano le represente el Bayle del Real Patrimonio, don Enrique Sureda, en el entierro y en los funerales.

Del Ilmo. Sr. Obispo de Lérida:
*Sorp. endido noticia fallecimiento ese Gobernador envío familia sentido pésame e indulgencias.

Del Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra:
*Por telegramas dirigidos a la Prensa me enteré de la tristísima noticia del fallecimiento del Gobernador propietario, Sr. Vase V. S. expresar mi duelo a la familia y representarme en el entierro.

Considero la muerte del señor Martínez de Campos como una gran desgracia para estas islas.

El Gobierno todo la estima también como una dolorosísima pérdida para la defensa de nuestras ideas, y aprecia en cuanto vale y significa la labor inteligente y por él realizada en el desempeño del cargo que venía ejerciendo desde el comienzo de esta institución.

Del Excmo. Sr. Obispo de Sión:
*Lamentó muerte amigo. Asocio

me duelo familia y concedo indulgencias.
Del Rector de la Universidad de Barcelona, Dr. Casullas:
* Ruégole encarecidamente a la familia Martínez de Campos testimonio pesar profundo por muerte amigo, exímio patriota y modelo de funcionarios. Pena que me flige compatible slemente amistad con que me honra.

Del Alcalde de Esporlas:
*Reunido Ayuntamiento sesión extraordinaria motivo fallecimiento señor Gobernador, acuerda por unanimidad sentido pésame.

Del Delegado del Gobierno en Menorca:
*Con gran sentimiento recibo la fatal noticia del fallecimiento del señor Martínez de Campos. Ruégole haga presente a su familia mi más sincero y sentido pésame, poniéndome a su disposición en cualquier momento.

Del Alcalde de Capdepera:
*En nombre propio, del Ayuntamiento y pueblo expreso profundo sentimiento por fallecimiento Gobernador don Ignacio Martínez de Campos. Ruégole lo signifique al Gobierno S. M. y a familia.

Del Alcalde de Mercaderes:
*Ayuntamiento y pueblo sienten vivamente fallecimiento Gobernador, don Ignacio Martínez de Campos. Ruégole transmita pésame en nombre todos a familia.

Del don Guillermo Guillón:
*Ruego envíe corona flores entiero amigo del alma Ignacio. Representame en el mismo.

También se recibieron expresivos telegramas de pésame de los Alcaldes de Mahón, Ciudadela e Ibiza, de los diputados a Cortes señores Squeila y Tur, de los Condes de Torresura, de los diputados provinciales señores Victory y Lliteras, de don Rafael Banes, de don Ramón Bosch, de don Lorenzo Tous, del jefe de los liberales de Sineu, de los Gobernadores civiles de Valencia, Santander y Bilbao, etc., etc.

El diputado don José Socias ha recibido el siguiente telegrama de su colega don Alejandro Rosselló:
*Tristemente impresionado envío sentido pésame.—Rosselló.

Desde la Iglesia de San Cayetano se ha trasladado el gran gentío al Gobierno civil, desfilando por el despacho oficial.

Allí recibían el pésame el señor Conde de Sallent, que ostentaba la representación del jefe del Gobierno, señor Dato; el Excmo. Ayuntamiento de Palma, representado por el Alcalde, señor Suau, y por los concejales señores Carbonell, Font y Arbos, y Pou y Reus; los hermanos políticos del finado don Ramón Maroto y don Manuel Delgado; sus primeros políticos don José M.ª Tous y Maroto, don Pablo Espejo y don Juan Zañera; su tío político don Joaquín Oriandis; el diputado a Cortes don José Socias y el exdiputado provincial don Antonio Barceló.

El desfile ha durado larguísimo tiempo, quedando patentizadas una vez más las múltiples simpatías y relaciones de que gozaba el finado.

Terminado el desfile se efectuó el entierro, que resulta suntuosísimo.

Por entre comparsas filias de gente pasa la fúnebre comitiva, que sigue por el Mercado, Plaza de Weyler y Rembla. Los balcones y ventanas de las casas del trayecto, atestadas de gente.

Bajan el cadáver, llevándolo hasta la carroza fúnebre, los empleados del Gobierno.

Abre la marcha en la comitiva la guardia municipal montada.

A continuación siguen:
Los asilados de la Casa de Misericordia (hombres y niños).

Los asilados de las Hermanitas de los Pobres.

Las niñas acogidas en el Temple, en la Casa de Misericordia y en las Misións.

Los bomberos del Ayuntamiento.
Los peones camineros del Ayuntamiento de Palma y de Obras públicas.

Los guardias rurales y los de esta ciudad.

Seguía después el Clero parroquial de San Nicolás, con Cruz alzada, actuando de Preste el Párroco Rdo. Sr. Valenzuela.

Luego iba el carruaje fúnebre, tirado por cuatro caballos. Sobre el féretro veíase el sombrero correspondiente al uniforme de gala, el espadañ y el bastón de mando del Sr. Martínez de Campos. Pendían del coche diferentes coronas con las siguientes inscripciones:

*Centro Conservador a Ignacio Martínez de Campos.

*El cuerpo de Vigilancia a su Gobernador.

*El personal del Gobierno civil a su querido jefe, don Ignacio Martínez de Campos.

*Al Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Campos, la Dirección de La Última Hora.

*El Comisario de Policía de Madrid Guillermo Guillón a Ignacio Martínez de Campos.

Ambos lados del coche mortuario iban, uniformados, varios carteros y distintos marinos de Guerra-Iban también los agentes de vigilancia.

A continuación iban doce planiferos.
Y seguía la presidencia del duelo. La formaban:
Los hermanos políticos del finado, D. Ramón Maroto y D. Manuel Delgado, y su primo político don José M.ª Tous y Maroto.

El finado nació el día 10 de Agosto de 1878, contando, por lo tanto, 39 años de edad.

Era abogado del Ilustre Colegio de Madrid, y llevaba más de diecisiete años de servicios prestados al Estado.

Sirvió en Filipinas, donde fué hecho prisionero por los tagalos, mereciendo la distinción de ser condecorado con la Medalla de sus fueros por la Patria.

Siendo jefe de Negociado de segunda clase, ocupó la secretaría de este Gobierno de provincia desde 1.º de Diciembre de 1902 a 21 de Abril de 1906, durante cuyo período de tiempo desempeñó en distintas ocasiones, con el carácter de interino, el cargo de Gobernador. Entonces ya se distinguió como funcionario probo y diligente, obteniendo diferentes felicitaciones y distinciones por parte de sus Superiores.

En virtud de ascenso, fué después destinado, de Delegado del Gobierno, a Las Palmas.

Abandonó luego el cuerpo de Administración civil e ingresó en el de Policía, donde se vio repetidamente distinguido y premiado por los relevantes servicios por él prestados. Ingresó en la carrera como Comisario, siendo después ascendido a Comisario general, desempeñando más tarde la Secretaría general de la policía de Barcelona y luego la de toda España.

Muy conocidos son de todos los numerosos excelentes servicios prestados por el Sr. Martínez de Campos. Entre ellos recordamos el del hallazgo, en Madrid, de una bomba y su conducción, en carruaje, sin reparar en el peligro que corría, al campo donde había de ser examinada, y donde el artefacto explotó al poco rato de llegar; se le condecoró por este servicio, que le valió uránimos elogios de la Prensa, con la Cruz de Beneficencia, con distintivo rojo, condecoración que el finado tenía en especial estima.

Otros servicios importantes prestó en la Policía, tanto en España como en Francia, Alemania y Portugal, a cuyas naciones fué distinguido varias veces en comisión. Obtuvo en estos servicios varias condecoraciones españolas, portuguesas, alemanas y francesas, figurando entre ellas la de Comendador de la Legión de Honor de Francia y la de Comendador de Isabel la Católica de España.

El noble familia Maroto pasa por el trance de tener a otro enfermo de cuidado, la distinguida señorita Soledad Maroto y Mexó, hermana de doña Luisa, esposa del difunto Gobernador, que se halla también atacada de fiebres tífoides, en su señorial casa de la calle de San Jaime.

Ayer tenía una calentura muy alta.

Desearnos a la distinguida enferma pronta mejoría.

Una comisión de la Excmo. Diputación provincial, formada del presidente, don Juan Massanet y Ver, del vice presidente, don Luis Alemany, y del diputado don Ignacio Riquer, estuvo anoche en el Gobierno civil para testimoniar a la señora viuda de Martínez de Campos su pésame por el fallecimiento de éste, y manifestarle que, si-

gulo precedentes establecidos, la Diputación costeará los gastos del entierro y funeral.

Este, al que se le quiere revestir de gran solemnidad, se celebrará el próximo martes en la Catedral Basílica. Serán invitados al acto las Autoridades, Corporaciones y Alcaldes de la isla.

La Diputación, en señal de duelo, ha entornado una de las puertas de su Palacio.

El cadáver del Excmo. Sr. Martínez de Campos fué vestido con el uniforme de jefe superior de Administración, de gran gala, y colocado, entre velas encendidas, en una de las dependencias particulares del Gobierno civil, colgada de negros crepones.

Esta mañana han desfilado por delante del cadáver del señor Gobernador las autoridades, los seminaristas y numerosísimas personas.

A las diez y media se ha rezado en la Iglesia de San Cayetano el Santo Rosario.

Han asistido al acto las autoridades, Corporaciones y gran gentío, figurando entre éste personas de todas las clases sociales.

El templo se ha llenado completamente, habiendo aun quedado fuera muchísimas personas.

Desde la Iglesia de San Cayetano se ha trasladado el gran gentío al Gobierno civil, desfilando por el despacho oficial.

Allí recibían el pésame el señor Conde de Sallent, que ostentaba la representación del jefe del Gobierno, señor Dato; el Excmo. Ayuntamiento de Palma, representado por el Alcalde, señor Suau, y por los concejales señores Carbonell, Font y Arbos, y Pou y Reus; los hermanos políticos del finado don Ramón Maroto y don Manuel Delgado; sus primeros políticos don José M.ª Tous y Maroto, don Pablo Espejo y don Juan Zañera; su tío político don Joaquín Oriandis; el diputado a Cortes don José Socias y el exdiputado provincial don Antonio Barceló.

El desfile ha durado larguísimo tiempo, quedando patentizadas una vez más las múltiples simpatías y relaciones de que gozaba el finado.

Terminado el desfile se efectuó el entierro, que resulta suntuosísimo.

Por entre comparsas filias de gente pasa la fúnebre comitiva, que sigue por el Mercado, Plaza de Weyler y Rembla. Los balcones y ventanas de las casas del trayecto, atestadas de gente.

Bajan el cadáver, llevándolo hasta la carroza fúnebre, los empleados del Gobierno.

Abre la marcha en la comitiva la guardia municipal montada.

A continuación siguen:
Los asilados de la Casa de Misericordia (hombres y niños).

Los asilados de las Hermanitas de los Pobres.

Las niñas acogidas en el Temple, en la Casa de Misericordia y en las Misións.

Los bomberos del Ayuntamiento.
Los peones camineros del Ayuntamiento de Palma y de Obras públicas.

Los guardias rurales y los de esta ciudad.

Seguía después el Clero parroquial de San Nicolás, con Cruz alzada, actuando de Preste el Párroco Rdo. Sr. Valenzuela.

Luego iba el carruaje fúnebre, tirado por cuatro caballos. Sobre el féretro veíase el sombrero correspondiente al uniforme de gala, el espadañ y el bastón de mando del Sr. Martínez de Campos. Pendían del coche diferentes coronas con las siguientes inscripciones:

*Centro Conservador a Ignacio Martínez de Campos.

*El cuerpo de Vigilancia a su Gobernador.

*El personal del Gobierno civil a su querido jefe, don Ignacio Martínez de Campos.

*Al Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Campos, la Dirección de La Última Hora.

*El Comisario de Policía de Madrid Guillermo Guillón a Ignacio Martínez de Campos.

Ambos lados del coche mortuario iban, uniformados, varios carteros y distintos marinos de Guerra-Iban también los agentes de vigilancia.

El Ilmo. Cabildo Catedral, formado de los Canónigos M. I. señores Deyá, Costa, Garau, D. Nadal y D. Mateo, Pascual y Barceló.

El Excmo. Ayuntamiento.
La Excmo. Diputación provincial.

Y don Enrique Sureda, representante del Rey;
Sr. Conde de Sallent, representante del jefe del Gobierno;
Sr. Gobernador civil interino representante del Ministro de la Gobernación;

Capitán general, señor de Borbón;
Alcalde de Palma, señor Suau;
Sr. Presidente de la Audiencia;

M. I. Sr. Company, Chantre, representante del Ilmo. Sr. Gobernador Eclesiástico, S. V.;
Director del Instituto, Sr. Botia, representante del Rector de la Universidad de Barcelona;

Ex-Presidente de la Diputación, señor Barceló;
Gobernador Militar, señor Barreire;

Y Delegado de Hacienda, señor Herreras.

Seguía después numeroso gentío. El entierro ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Elevamos nuestras oraciones al Señor por el eterno descanso del alma del finado.

A la distinguida familia de éste, especialmente a su distinguida señora esposa, D.ª Luisa Maroto, a sus hermanos D. Ramón y D. Arsenio, a sus hermanos políticos don Ramón Maroto y don Manuel Delgado, Oficial de Infantería de Marina, y a su primo nuestro compañero, en la Prensa don José M.ª Tous y Maroto, enviamos la expresión de nuestro profundísimo pésame.

Noticias militares

Excedentes de cupo.— Se ha remitido al Gobierno civil, para su publicación en el Boletín Oficial de la provincia, las siguientes disposiciones del Excmo. Sr. Capitán General de estas islas:

*Para cumplimentar lo dispuesto en la Real orden circular de 2 del actual (D. O. núm. 221) se tendrá presente lo siguiente:

1.º.—Los reclutas del cupo de instrucción procedentes de la Zona de Palma recibirán: los destinados al Regimiento de Palma y Mahón, en el Regimiento de Palma; los de la misma procedencia destinados al Escuadrón, Compañía de Zapadores, Sección de Sanidad y Sección de Intendencia de Menorca, en el Escuadrón, Compañía de Zapadores, Sección de Sanidad y Sección de Intendencia de Mallorca, respectivamente.

2.º.—Los procedentes de la Zona de Ica y los destinados al Regimiento del mismo nombre y a los de Mahón y Menorca recibirán la instrucción en el Regimiento de Ica y los destinados a la Compañía de Zapadores, Sección de Intendencia, y Sanidad de Mallorca, en las mismas.

3.º.—Los procedentes de la Zona de Ibiza destinados al regimiento de Mahón, al Batallón Cazadores de Ibiza y los destinados a la Compañía Zapadores de Menorca, en esta ciudad.

4.º.—Los de la Zona de Menorca, en los cuerpos a que están destinados.

5.º.—Cunias instrucciones se gloriaron en 15 de Abril último, reglran en la incorporación de que se trata, en lo que no se oponga a la mencionada Real orden.

A los Rdos. Párrocos

: Actos de consentimiento :
y consjo para matrimonios
y Manifestaciones de los contrayentes para el Juzgado :

Se imprimen en esta imprenta

Una tacita de café LLO-FRIU después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.--Comentarios a la solución de la crisis griega.--Líneas férreas ocupadas por los búlgaros.--Frases del Rey de Grecia al general Pau.--Entrega de pasaportes al representante búlgaro en Roma.--Traslado de la capitalidad de Servia.--Activo bombardeo de Varna por cruceros rusos.--Avance austro-alemán en Servia.--Sigue el desembarco de los aliados en Salónica.--Precauciones en Rumanía.--Actividad en los frentes occidental y oriental.--Buques aliados hundidos por submarinos en el Mediterráneo.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 8 (16'00)
El supuesto armisticio para el día de Difuntos

Roma.—L'Osservatore Romano, vuelve a desmentir la noticia del supuesto armisticio para el día de Difuntos, la cual dice, fué inventado por la prensa sectaria para poder hablar luego del fracaso de la nueva iniciativa del Vaticano.

La solución de la crisis griega.—El tratado greco-búlgaro

Roma.—La prensa de esta capital se congratula de la solución que se ha dado a la crisis griega, por ser el nuevo jefe del Gobierno señor Zaiuals, gran amigo de Venizelos y suponer que el nuevo ministro podrá resolver las cuestiones del tratado greco-búlgaro en el sentido de que dicho tratado obliga a Grecia a auxiliar a Servia no solamente en caso de una guerra balcánica, sino también europea.

Otros periódicos se muestran recelosos por la presencia, en el nuevo Gabinete, de los señores Gounaris y Teoktis, por ser ambos germanófilos.

El desembarco de aliados en Salónica

Roma.—El número de aliados desembarcados ya en Salónica llega a 300 mil.

Ocupación de líneas férreas por tropas búlgaras

Roma.—Una agencia búlgara comunica que las tropas búlgaras han ocupado las líneas férreas de Muestafa, Passia y Dedeagatch.

En breve circularán por ellas trenes búlgaros.

Frases del Rey de Grecia al General Pau

Roma.—El periódico "Stampa", de Turin recuerda que el Rey de Grecia dijo al General Pau que la "Cuádruple", se había equivocado al pretender la ayuda de Bulgaria y añadió que el camino que lleva a Constantinopla no pasa por Gallipoli, sino por Sofía.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma)—El mando supremo italiano transmite el siguiente parte oficial, a las ocho de la mañana:

"En la meseta de Arsiero la gran actividad de nuestras tropas produjo violentos encuentros en todo el frente.

Atacamos por sorpresas en el monte Marconia, a la entrada del valle de Fonda y al sur de monte Durer.

En el valle de Folla rechazamos a un grupo enemigo, causándole pérdidas y cogiéndole un oficial con diez soldados.

En Carco el enemigo hostigó con violento fuego las posiciones de la izquierda de nuestras líneas.

Un destacamento de infantería italiana atacó los atrincheramientos de las vertientes de San Michele, poniendo en fuga a los núcleos enemigos que los ocupaban.

Cogimos 27 prisioneros."

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

"Los rusos hemos atacado con gran empuje entre Dwinsk y Vilas, arrojando a los alemanes hasta el sur del lago Morotch en donde todavía los perseguimos.

Durante la persecución del enemigo los rusos hemos tomado tres pueblos al norte de Smorgon."

El representante de Bulgaria en Roma, pasaportado

Roma.—El Ministro de Negocios ha entregado sus pasaportes al representante de Bulgaria en el Quirinal.

El nuevo Gabinete griego

Atenas.—Los ministros que for-

man el nuevo Gobierno juraron sus cargos a las seis de la tarde.

Vapor holandés hundido

Londres.—El vapor holandés "Textistroom", ha sido echado a pique.

Se salvaron 20 tripulantes.

El empréstito anglo-francés en Estados Unidos

Paris.—La Cámara ha ratificado el empréstito anglo-francés de 2.500 millones concertado con los Estados Unidos.

Madrid, 9 (1'00)

Parte oficial austriaco

Vienna.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

"En la frontera de Besarabia, en Volhynya, al norte de Dubno y en Putulculke rechazamos los ataques del enemigo, el cual hizo gran derroche de municiones.

Le causamos grandes pérdidas.

Cerca de Ouka los rusos atacaron con gran violencia, siendo derrotados, cogiéndoles 800 presos, entre ellos varios oficiales.

En Querolison los austriacos progresamos hasta cerca del ferrocarril de Saray a Novel.

Nos apoderamos del pueblo fortificado de Kolkivovike, haciendo 200 prisioneros rusos.

Rechazamos al enemigo cerca de Gardoryski.

En el frente italiano ha habido duelos de artillería.

Rechazamos al enemigo a la altura de Doberdo."

La capital de Servia

Roma.—Dicen de Zurich que Servia ha trasladado la capitalidad a Cristina.

Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la prensa el parte oficial de las tres de la tarde.

Señala cañoneo en todo el frente.

Bombardeo de Varna por la escuadra rusa

Londres.—Informes recibidos de Berlín informan que unos cruceros rusos están bombardeando con gran actividad la ciudad búlgara de Varna.

El Ministro ruso en Bulgaria

Londres.—El Ministro ruso en Bulgaria permanece aún en Sofía, enfermo de apendicitis.

La ofensiva alemana contra Servia

Nisch.—Preocupa el avance austro-alemán, aumentando la inquietud por la apurada situación del ejército.

La artillería alemana respeta a Belgrado, pero ataca furiosamente a los transportes militares, destruyéndolos.

¿Grecia se mantendrá neutral?

Paris.—"Le Journal", dice que Grecia se mantendrá neutral.

Precauciones en Rumanía

Paris.—"La Tribuna", de Ginebra, dice que Rumania ha tomado grandes medidas en vista de la ofensiva alemana contra Servia y de algunos ataques de los búlgaros.

Varios cuerpos de ejércitos rumanos han marchado a la frontera.

Grandes comentarios en Londres

Londres.—Se están haciendo grandes comentarios acerca de los Consejos celebrados ayer y a los cuales asistió el Em bajador francés.

Ferrocarril alemán en Rusia

Londres.—Ha sido terminada la construcción del ferrocarril alemán que llega hasta Dwinsk.

Más del desembarco en Salónica

Atenas.—Han llegado a Salónica cinco transportes de guerra franceses los cuales han desembarcado tropas.

Estas han marchado hacia el frente de Servia.

De esta mañana

Madrid, 9 (5'30)

Comunicado alemán

Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha publicado el siguiente comunicado:

"Después de grandes intentos realizados por los franceses para

romper el frente alemán la jornada de ayer transcurrió tranquila.

Recobramos el elemento de trinchera que mantenían los franceses en la Grauja de Navaria, haciendo varios prisioneros. Además cogimos varias ametralladoras.

Los franceses intentaron realizar un ataque nocturno precedido de violento cañoneo, siendo nuevamente rechazados.

Atacamos la posición francesa del Sur de Santa María, haciendo prisioneros 6 oficiales y 250 soldados.

En Argona y Malancourt destruimos por medio de minas varios lugares franceses.

En el frente oriental, el ejército que manda el general Hindenburg rechazó varios ataques de los rusos al Norte de Kojany y Sur del lago de Wisznieros.

En el propio frente donde opera el ejército del Príncipe Leopoldo, reina calma.

Las tropas del general Lisiegn rechazaron a los rusos de las posiciones de Nobel y Omit.

Al Suroeste de Penisk progresamos.

En la región de Ozartoriks los soldados del Conde Botmer rechazaron varios ataques de los rusos.

Los austro-alemanes progresan en el frente de los Bolkanes. Al Suroeste de Belgrado aprisionaron 4 oficiales y 296 soldados, cogiendo, además, 2 ametralladoras.

En un combate cerca de Ran los austro-alemanes se apoderaron de 3 cañones."

Buques aliados a pique

Berlín.—Durante la última semana los submarinos alemanes que operan en el Mediterráneo han echado a pique doce buques entre los cuales había algunos que transportaban tropas aliadas.

Posteriormente se ha sabido que el día 12 de Septiembre un aeroplano alemán que volaba a 1.200 metros de altura a Noroeste del Duina divisó una goleta de dos paños remolcada por un vaporcito. Descendió intimando a la tripulación a que se rindiera, y como se negara, la echó a pique.

Dicha goleta llevaba cargamento de carbón y hierro para Riga.

La tripulación de dicha goleta pasó al vaporcito remolcador continuando éste su marcha.

La censura inglesa

Londres.—"The Times", arremete contra la censura británica, la que, dice, detuvo 18 horas la noticia de la dimisión del Gabinete de Venizelos, y por mutilar la información de los representantes de la prensa inglesa en el frente occidental, suprimiendo los párrafos que reconocían el tesón y el valor de las tropas alemanas y dejando pasar sólo los elogios a los ingleses.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

"Rechazamos un intento de gran ataque de los alemanes contra Loos en los alrededores del Norte y Sur.

Les causamos grandes pérdidas.

En la Champagne progresamos sensiblemente.

Al sureste de Tahure llegamos a las posiciones enemigas tomando varias trincheras.

Los dos fortines comprendidos en la saliente han sido conservados por el enemigo.

Delante de su segunda línea de resistencia, hicimos, los franceses, más de doscientos prisioneros, cogiendo un lanzabombas y varias ametralladoras.

En el resto del frente ha habido bombardeo."

Comunicado oficial ruso

Paris.—Se ha facilitado a los re-

presentantes de la prensa el siguiente comunicado oficial de San Petersburgo:

"Al noroeste de Dunck los alemanes han atacado la región del ferrocarril y las regiones de Gruvalt.

En el frente de los lagos de Demmen, Driswyatt y Obolis, ha habido grandes combates.

En la región de Chicow rechazamos los ataques enemigos.

En la región de Bognadoff ha habido combates violentísimos.

Desalojamos al enemigo de las trincheras de Kostani tomándole tres filas de trincheras, pero un gran fuego concentrado de los alemanes nos obligó a abandonarlas.

Conseguimos palear el Mazielka, a pesar de la metralla enemiga.

Al oeste de Mamull Kopri los rusos nos apoderamos de algunas trincheras al sur del lago Narot, desalojando al enemigo a la bayoneta de sus posiciones, pero las recobramos contraatacando después.

Se ha librado gran lucha en las cercanías de Semenk, en donde ocupamos parte de la ciudad."

La Bolsa

Madrid, 9 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	71'65
Amortizable 5 por 100	94'10
Amortizable nuevo	86'25
Banco de España	452'00
Compañía Tabacalera	265'00
Francos	90'70
Libras	24'75
Exterior	78'80

Asuntos de Baleares

Madrid, 9 (1'00)

Nuevo Abogado fiscal de Palma

Ha sido nombrado Abogado fiscal de Palma don Pedro del Toboso Sánchez.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 9 (16'00)

A los periodistas

Al recibimos este mediodía a los periodistas nos dijo el Sr. Dato que el Monarca visitará mañana los anteproyectos para el palacio de Justicia, expuestos en el Ministerio de Estado.

Después nos dijo el jefe del Gobierno que se ha concedido la Gran Cruz de Carlos III a los señores San Pedro, Santos Guzmán y al Duque de Montellano.

De Portugal

Madrid, 8 (16'00)

Nuevo Gobernador de Mozambique

Lisboa.—Ha marchado a Mozambique el nuevo Gobernador General.

También han marchado mil soldados de diversas armas.

Empréstito

Lisboa.—El Gobierno proyecta un empréstito interior.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Madrid, 8 (16'00)

Las próximas elecciones.—Otras noticias

También los periodistas hemos visitado hoy al Ministro de la Gobernación.

Éste nos dijo que había conferenciado con el Sr. Borbolla tratando acerca de las cuestiones de Sevilla.

Dijeron después que en la mayoría de las provincias, hay coalición monárquica.

En Palencia y Santander entran los mauristas.

En Barcelona la coalición es casi un hecho.

En Madrid se presentan algunas dificultades.

Siguió diciéndonos el Sr. Sánchez Guerra que había conferenciado con el Conde de Romano nes.

Esta tarde regresa a Barcelona el Gobernador, Sr. Andradé.

Preguntado el Ministro acerca de si hablaron de la Mancomunidad, contestó que los catalanes están exagerando la nota.

Ante una alusión acerca de si la crisis está latente, contestó el señor Sánchez Guerra:

—De eso, nada sé.

DE ESTA MAÑANA

LA MUERTE DEL GOBERNADOR DE BALEARES

Madrid, 9 (5'30)

En Gobernación

Esta madrugada el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que el Ministro ha enviado su pésame a la familia del Gobernador de Baleares.

Nos hizo alto elogio del finado, diciendo que era uno de los mejores Gobernadores que tenía el Gobierno.

Prensa Asociada

¡Ojo, Ojo!

Se liquida una partida de PANERIA y LANERIA procedentes de una fábrica en liquidación con GRAN BARATURA.

ALMACENES SAN JOSÉ

SASTRERIA Y NOVEDADES

Gremio de Tabernas

Los síndicos y clasificadores de dicho gremio participan al mismo que las listas de reparto estarán expuestas para efectos de reclamación, los días 7, 8 y 9 desde las doce a las trece, y la junta de sgravios, tendrá lugar el día 11, desde las trece a las catorce, en casa del síndico don Bernardo Bauzá, calle de la Soledad, 19.

Palma, 6 de Octubre de 1915.—Bernardo Bauzá.

APERITIVO PALO

ESBARRANC

ES EL MEJOR

Fíjense en la marca

Instalaciones eléctricas

(económicas)

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 9 (3'30)

Enérgico artículo de Lerroux contra Emiliano Iglesias

El señor Lerroux ha publicado un enérgico artículo diciendo que don Emiliano Iglesias ha iniciado una disidencia y rebeldía que rompe la disciplina del partido radical.

Le recuerda que, gracias a su apoyo, pudo el señor Iglesias abandonar su modesto bufete de provincia para escalar elevada posición que ahora le paga haciéndole traición.

Declaraciones del señor Cambó

"El Noticiero Universal", publica una "interview", celebrada con el señor Cambó.

Este dice que el señor Dato se ha equivocado en las últimas declaraciones que ha hecho sobre la zona neutral.

Desea el señor Cambó que se abra el Parlamento para rebatir los argumentos que aduce.

Añade que el señor Dato no ha medido bien las consecuencias de su conducta.

Nuevo artículo de Emiliano Iglesias

Don Emiliano Iglesias aconseja, en un artículo publicado en el "Germinal", que se disuelva a pedradas la manifestación que en pro de las zonas neutrales se ha de celebrar mañana.

La Asamblea de mañana

Los diputados adictos al Gobierno han enviado al Alcalde una carta diciéndole que se abstendrá de asistir a la Asamblea pro zonas neutrales que ha de celebrarse mañana, por considerarla inoportuna.

Los peregrinos

Los peregrinos valencianos oyeron una salva en la iglesia de la Merced.

Después visitaron el templo de la Sagrada Familia y el Hospital de San Pablo.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo, a las 9 para Marsella, a las 2 para Barcelona (rápido), y para Ibiza, via Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valen (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Maternidad de María; La Virgen del Remedío; San Francisco de Borja, confesor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Pilar; Exposición a las seis; a las diez Tercia y misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Bnsitica predicará el M. I señor don Miguel Roca, Maestrescuela.

En Santa Eulalia, a las siete y media, misa de Comunión general para los Hijos de María; por la noche, después de la tercera parte del Rosario, se hará el ejercicio mensual con plática y canto por las asociadas.

En San Miguel, fiesta en honor del Santo Cristo de los hortelanos: a las diez Tercia y Misa mayor solemnemente con sermón por don Juan Amengual Pbro. vicario de la misma iglesia.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Gorgregantes de la Buena Muerte; por la tarde a las seis y media exposición, Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director de la Buena Muerte.

En el Cementerio, quinto día de novena en sufragio de las Almas del Purgatorio; A las cuatro Rosa rio, luego sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., y por último se rezará una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

LA COLONIAL

Tienda de comestibles de Miguel Durán

Escupijas y ostras frescas diariamente.

CALLE RINCÓN, NÚM. 1

Sueltos y noticias

Riña

La guardia municipal ha denunciado a dos sujetos que sostuvieron escaroladora riña en la calle de Ballester.

Citaciones

Por el Juez instructor del Regimiento de Infantería de Palma se cita a Narciso Galmés E. tarás, Miguel Tous Lladó y Rafael Garau Martorell.

Asistida

En la Casa de Socorro de Santa Eulalia fué ayer asistida una mujer que presentaba varias contusiones, efectos de una caída en la plaza de abastos.

Asistencia Palmesana

Mañana, domingo, a las 9 de la noche, la junta de festejos de esta Sociedad celebrará una velada en los salones de la misma para los señores socios y sus familias.

Reumatisms y dispepsias curados en muy pocos días. Informes: Molineros, 15, b'jor.

Color sano lo dá el Serbiol 30

La Vida de Ntra. Señora

MEDITADA

Acaba de publicarse este importante opúsculo en 8.º—Contiene quince meditaciones sobre las virtudes de la Virgen, ejemplos, oraciones y jaculatorias.

De venta en la imprenta LA ESPERANZA al módico precio de 10 cént. el ejemplar

GRANDES ALMACENES

Sindicato
2 a 10

MONTANER

Milagro
1 a 11

Próximamente gran surtido en

NOVEDADES Y ABRIGOS DE SEÑORA
Modelos última novedad



Línea Pinillos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 6 de Octubre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar y para reservarles la cabina necesaria.

NOTA.—El vapor saldrá fijamente el día 9 y la carga, previamente comprometida se recibirá en la noche los días 4 y 5.

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 17 de Octubre el vapor

Príncipe de Asturias

Admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y CA S. en G. San Miguel, 29, Palma

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. por medio del Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicoses de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia). Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná boa colós y molta de gana a n'els infants mialtios.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es calls, uys de-poll y ses demás dureses deis peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca la boca, agradable estalé evitan al fumados les molésties deis mals tabacs. Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyoretes que se curan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito. Farmacia Llover, Plaza Antonio Mestre.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PLAZA	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20 1.º	Taller y habitación. También se vende
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1-1.º 1.º	Mucha capacidad comodidades
Villeta (S. Anglada)	bajo y	alt.	Justol Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuartos, Alameda.
Aifarería	42	1.º dcha.	Aifarería, 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maledero	30	1.º d.	Cofradía, 4 1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calaraya	40	bajo	Brossa, 19, ent.º derecha	Local propio para cochera
Monjss	5	3.º	Colón, 23, bajos	Agua a grifo, vista Cererols y Jaime I
Sindicato	35	bajo	Brossa, 19, trip.º pral. d.º	Local propio para industria o comercio

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, trip.º dcha., pral. derecha

LLOYD SABAUDO

El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, directo a Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, gran marcha,

TOMASO DI S VOIA

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

amarotes expedidos en 1.ª clase.—Tres puertos de paso

Jardín de invierno—Telégrafo Marcon

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Comitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 26 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.º

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Se arrienda huerto

con abundancia de agua. Inútil presentarse sin buenos informes. Informes: Centro de Anuncios.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lonjeta, 11

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también:

Impresión

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membetes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para laore y

telas cuantos artículos se desear del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de El "Debate"

C/ de Sagunt 10 o en la Colón.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Filiación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquezas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos